Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Protsentarvutus
Mis on protsent?

Üks protsent on üks sajandik 
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 osa tervikust.
Protsenti tähistatakse erimärgiga % (loe: protsent).
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Seega tähendab protsendimärk selle märgi ees oleva arvu jagamist 100-ga. Sel moel saab iga protsentide näol väljendatud arvu avaldada hariliku murru või kümnendmurru kujul.
Näide 1: 
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Jäta meelde!  
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Kümnendmurru või naturaalarvu avaldamiseks protsentides tuleb arv korrutada 100-ga ja lisada saadud arvu lõppu protsendimärk.

Näide 2: 
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Hariliku murru avaldamiseks protsentides tuleb see teisendada tavaliselt enne kümnnendmurruks ja kirjutada siis protsendimärgi abil. Kui harilik murd avaldub perioodilise kümnendmurruna, siis asendatakse see lõpliku kümnendlähendiga.
Näide 3:
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Edasi vaatame ülesandeid.
1. Vasta.

1) Mida tähendab protsendimärk?
Lahendus: Protsendimärk tähendab selle märgi ees oleva arvu jagamist 100-ga.

2) Kuidas avaldada kümnendmurdu või naturaalarvu protsentides?
Lahendus: Kümnendmurru või naturaalarvu avaldamiseks protsentides tuleb arv korrutada 100-ga ja lisada saadud arvu lõppu protsendimärk.

3) Kuidas avaldada harilikku murdu protsentides?
Lahendus: Hariliku murru avaldamiseks protsentides tuleb see teisendada tavaliselt enne kümnnendmurruks ja kirjutada siis protsendimärgi abil. Kui harilik murd avaldub perioodilise kümnendmurruna, siis asendatakse see lõpliku kümnendlähendiga.
2. Avalda protsentides.
1) 0,47
Lahendus: 
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2) 0,257
Lahendus: 
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3) 0,07
Lahendus: 
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4) 0,039
Lahendus: 
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5) 2,74
Lahendus: 
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3. Avalda enne kümnendmurruna ja siis protsentides. Ligikaudsed vastused ümarda kümnendiku protsendini.
1) 
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Lahendus: 
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2) 
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4. Esita protsendid hariliku murru kujul ja seejärel kümnendmurruna.
1) 70 %
Lahendus: 
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2) 33 %
Lahendus: 
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3) 4 %
Lahendus: 
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4) 160 %
Lahendus: 
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5. Tehase töölistest 37 % on naised. Mitu protsenti mehi töötab tehases?
Lahendus: Mitu protsenti mehi töötab tehases?
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Vastus: Selles tehases on töölistest 63 % mehed.
6. Suguvõsa kokkutulekule tulid 17 % rongiga, 27 % bussiga, 3 % jala ja ülejäänud autoga. Mitu protsenti suguvõsakokkutulekule tulijatest tulid autoga?
Lahendus: 
1. Mitu protsenti tuli kokkutulekule rongiga, bussiga ja jala kokku?
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2. Mitu protsenti suguvõsakokkutulekule tulijatest tulid autoga?
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Vastus: Suguvõsa kokkutulekule tuli 53% inimesi autoga.
7. Juurvilja kaupmees pani müügile uue koguse juurvilju, millest 
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1

 olid porgandid, 20% kaalikad ja ülejäänud kartulid. Mitu protsenti oli kartuleid?
Lahendus: 
1. Olgu kõik juurviljad kokku 100 %. Porgandeid pani kaupmees müüki seega 
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 100-st ehk 25%. Kaalikaid 20 %.
2. Mitu protsenti oli kartuleid?
100 % – 5 % – 20 % = 55 %
Vastus: Juurvilja kaupmees pani müügile uue koguse juurvilju, milledest 55% moodustasid kartulid.
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